

向着春天再出发

总书记回信横坎头村5周年
共富共美共振兴
来看看这些美丽乡村的
蝶变之路



下渔村滨海游步道夜景。



宓志雄在村里的红色长廊前。



鄞州区云龙镇上李家村。

1 “三无村”变身3A级景区 唱响艺术振兴新渔歌

“习近平总书记给横坎头村回信就快5个年头了。我们宓家桥村的美丽乡村建设也该交出自己的答卷了。”2月27日上午，站在即将完工的惠民楼二期前，慈溪市观海卫镇宓家桥村党总支书记宓志雄信心满满的说。

20年前，担任浙江省委书记不久的习近平同志专程到四明山革命老区考察，并同余姚市梁弄镇横坎头村党员群众座谈交流。2018年2月初，横坎头村全体党员给总书记写信，汇报该村15年奔小康取得的成绩，表达高水平建设美丽乡村的决心。当年3月，习近平总书记给横坎头村全体党员写来了回信，勉励他们传承好红色基因，发挥好党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，同乡亲们一道，再接再厉、苦干实干，努力建设富裕、文明、宜居的美丽乡村。

如今，习近平总书记给横坎头村回信已经过去5年，宁波的乡村建设又有了哪些改变？记者分别走进三个乡村，与村书记聊了聊，看看这几年的乡村蝶变。

早春时节，沿着宁海县强蛟镇下渔村的滨海游步道慢行，满眼都是赏心悦目的碧水渔舟，乡村美景吸引各地游客慕名而来。

谈起村里变化，下渔村党支部书记薛瑞岳感慨不已：“5年来，在总书记重要回信的指引和鼓舞下，我们下渔村从一个无人、无地、无钱的‘三无村’转变为省3A级景区村庄，唱响了艺术振兴乡村的新渔歌，村民群众建设美好家园的热情空前高涨。”

下渔村是个典型的海边渔村，依托港口码头，上世纪一度十分繁荣。但随着大量年轻人外出打工创业，村庄渐渐失去了昔日的风采，曾经热闹

繁华的渔村成了“空心村”。

“总书记在回信中指出，要发挥好党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，同乡亲们一道，再接再厉、苦干实干。”薛瑞岳坦言，几年来，下渔村以党建引领“艺术振兴乡村”，从人居环境整治入手，边规划、边设计、边整治、边建设，就地“微改造、精提升”村庄景观与公共空间，让村容村貌焕然一新。

如今的下渔村，面貌新、产业兴、村民乐。“事实证明，党建引领这条路走活了。”薛瑞岳说，通过党员干部带领群众大力培育发展“艺术+旅游”产业，就地打造“渔歌”“渔画”“渔家

“渔俗”20多个公共艺术景观，串联起“蓝湾观海”和“渔村故园”两条精品线路，整个村子实现了质的飞跃。同时，还建起了渔家嫂文创共富工坊，培育了一批渔家‘巧娘’与文创带头人，助力村民增收和文旅融合发展。

新的一年，下渔村又有了新的发 展蓝图：依托滨海大道，布局旅游业态，培育海鲜餐厅和滨海咖啡馆，串联海景+美食+咖啡+音乐+甜品，打造滨海网红打卡圣地；探索“未来乡村”示范样板，以党建引领建设未来产业、风貌、文化、邻里、健康、低碳、交通、智慧、治理等九大场景，向着滨海渔旅共富的道路昂首前进。

2 “乡村德治”撬动基层治理 共富共美共建美丽乡村

“总书记给余姚梁弄镇横坎头村回信，让我们备受鼓舞。在回信中，总书记说，要努力建设富裕、文明、宜居的美丽乡村，让乡亲们生活越来越红火。我们上李家村，一直奔着这个目标在努力。”记者采访鄞州区云龙镇上李家村党支部书记李德龙时，这个村2023年度的“道德负面清单”刚刚出炉，“高空抛物”“楼道堆物”等不文明行为纳入其中。

上李家村是一个“网红村”，村口的拱形大门上书写的“全球500佳国际环境保护村”，记录着这个村曾经的荣光。走进村里，道路干净整洁，联排别墅鳞次栉比。其实在20年前，

这里却是无人问津的“矛盾复杂村”。

李德龙是土生土长上李家村人，年轻时就拥有了一家颇具规模的企业。2008年初，村“两委”换届，他不顾亲戚朋友反对，将企业改制给别人，全票当选村书记。“我想真正为老百姓做点事，让大家都富起来！”这是李德龙的初心。

李德龙从旧村改造入手，启动新村建设，积极发展致富产业，村民财产增值8000万元。这些年，在李德龙的带领下，上李家村从负债1180万元到结余近4000万元，村年收入从60万元发展到800万元，打了一场漂亮的“翻身仗”。

2019年，李德龙首创推出“乡村德治20条”，推出全市第一张“道德负面清单”，包括封建迷信、垃圾不分类、攀比浪费、诽谤造谣等20条。“刚实施的三四月，每个月总有村民被扣分，现在扣分几乎没了，每月加分的有五六百人。”李德龙发现，这几年来，村民齐心建设富美乡村的劲头更足了。

“基层治理没有终点，共同富裕就是要共富共美，这几年村里的经济条件好了，村民的腰包鼓了，更要提升乡风文明。”李德龙说，村里正在探索基层治理精细化模式，把上李家村的“乡村德治”经验推广出去。

3 河水清清稻谷飘香 村民走向幸福路

“总书记在5年前的回信中，希望乡亲们一道再接再厉苦干实干，努力建设富裕文明宜居的美丽乡村，我们深受鼓舞。”慈溪市观海卫镇宓家桥村党总支书记宓志雄说，在5年前，谁都不会想到宓家桥村会是如今这样干净漂亮：白墙青瓦亭台楼榭、房前屋后花草绿化、河水清清稻谷飘香。

5年来，宓家桥村新修了将近7米宽900米长的村主干道，新砌高背浦河道，河道两旁又沿河修起两条彩色健身步道，新修了7个停车场、总停车位200多个，党群服务中心建筑面积1253平方米、文化礼堂建筑面积785平方米、惠民楼2个总

建筑面积近700平方米、改造了多个公厕……

“浙江省引领型农村社区”“浙江省卫生村”“宁波市五星级基层党组织”“宁波市五星级基层党组织”“宁波市文明村”……这一个个荣誉都是在总书记的乡村振兴精神引领下，宓家桥村全体党员带头，乡亲们共同努力奋斗的结果。如今，宓家桥村的村集体收入从当初的14万元，增加到现在的56万元；固定资产从300万元，一步步累积到如今的1800万元以上，村民们脱贫致富走上了共同富裕的幸福之路。

接下来，由宓家桥村、昌明村、昌兴村、昌平村组成的宓家埭红色片区

还计划将6000余亩耕地打造成高标准农田；建立儿童农业游乐场，给儿童提供亲近自然，享受劳动教育的平台；开民宿、办农家乐，成为吸引城市居民休闲度假的好去处；农旅融合，与本地优势的第一产业有效融合，更好地推广片区本身大力挖掘修缮的宓大昌等红色景点，优化片区产业结构，更好地促进乡村振兴，向共同富裕迈出更结实的一大步。

“我们一定不辜负总书记的期望，让温暖激励我们不断前行，以建设美丽乡村的新成绩，回报总书记的亲切关怀。”宓志雄说。

记者 张海玉 薛曹盛 吴震宁
通讯员 吴立高 余凡 岑唯一 宓定